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Руководителям
муниципальных органов,
осуществляющих управление
в сфере образования
Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры

О проведении программы «Сириус.ИИ»


Уважаемые руководители!

В рамках сотрудничества с Образовательным Фондом «Талант и успех» (далее – Фонд) Региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре является региональным координатором программы всероссийской научно-образовательной программы по решению проектных задач в области искусственного интеллекта и смежных дисциплин «Сириус.ИИ» (далее – Программа «Сириус.ИИ», Программа).
Программа «Сириус.ИИ» реализуется Образовательным Фондом «Талант и Успех» и направлена на развитие интеллектуального потенциала школьников Российской Федерации в области искусственного интеллекта.
Программа «Сириус.ИИ» – это научно-образовательная программа проектных команд, где участники представят решение проектной задачи в области искусственного интеллекта и смежных дисциплин. Заказчиками проектных задач выступают партнеры Фонда.
Прошу Вас проинформировать подведомственные организации, осуществляющие деятельность в сфере образования, о возможности участия их обучающихся в Программе в качестве участников проектных команд.
К участию допускаются обучающиеся по образовательным программам основного общего образования (7-9 классы) и среднего общего образования (10-11 классы) в образовательных организациях Российской Федерации. Проектная команда формируется из зарегистрированных участников в Системе «Сириус.Онлайн». Каждый участник может входить в состав только одной проектной команды. Количество участников в одной проектной команде ограничено. 
Проектная команда должна состоять из:
- капитана команды (1 человек);
- членов команды (от 1 до 3 человек).
Программа будет проходить с 1 сентября по 8 декабря 2024 года. Сроки регистрации на Программу «Сириус.ИИ»: 1 сентября – 13 октября 2024 года. К участию в программе допускаются только зарегистрировавшиеся школьники, сформировавшие команду из 1 капитана и 1-3 участников.
Регистрация на роль Капитана команды доступна по ссылке. Ссылка для регистрации Участников команды появится в заявке Капитана после его регистрации. 
По результатам отборочного тура определяется список участников проектных команд, приглашенных для участия в итоговом этапе Программы «Сириус.ИИ». Итоговый этап проводится в очном формате на базе Образовательного центра «Сириус».
Более подробная информация о Программе размещена на странице.
Контактное лицо: Набиева Вилена Владиславовна, региональный координатор программы «Сириус.ИИ» в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, методист Регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи; v.nabieva@kvant86.ru , тел: 8(3467)370071.
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