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Пояснительная записка.
 «Доброта - это солнце, которое согревает душу человека. Все хорошее в природе - от солнца, а все лучшее в жизни - от человека».

(М. Пришвин).

Актуальность темы не вызывает сомнения, так как формирование этого исключительно важного качества (доброты) лежит в основе нравственного воспитания школьника. Основой нравственности человека являются те качества, которые определяют его моральный облик, делают внутренне свободным и социально ценным во всех сферах общественной и личной жизни. Фундамент этого процесса должен быть заложен в детстве. 
Самым острым дефицитом стали у нас сегодня человеческое тепло и забота о ближнем. Ведь человек рождается и живет на Земле для того, чтобы делать людям добро. Может быть, именно поэтому еще в старой азбуке буквы алфавита обозначались самыми близкими человеку словами: З – “земля”, Л – “люди”, М – “мысль”, Д – “добро”. Азбука как бы призывала: Люди Земли, Мыслите, Думайте и творите Добро! В каждом из нас есть солнце. Это солнце – доброта. Доброта, способность чувствовать радость и боль другого человека, как свою личную, чувство милосердия в конечном итоге делают человека – Человеком. И приучать человека делать добро надо как можно раньше, с самого детства.

Доброта – это чувство, причём, быть может, самое древнее человеческое чувство на земле. Человек становится человеком тогда, когда он испытывает доброе чувство не только по отношению к себе, но и к чужому – из чужой семьи, класса, когда он пожалел человека не за то, что он свой, а за то, что он человек. Слово «доброта» старо, как мир, но в наш современный мир оно вошло как новое, обновлённое слово, как потерянная и вдруг найденная величайшая драгоценность.

Но что оно значит, это слово, понятие? И главное, как воспитать доброту в детях?

В рамках изучения модуля «Основы светской этики» учащимся предоставляется возможность погрузиться в вечные ценности нравственности, данные людям. Для изучения темы «Добро и зло» в модуле «Светская этика» отводится 2 часа. Один из вариантов изучения темы «Добро и зло» представлен в методической разработке «Доброта спасет мир».

С понятием «доброта» ученики неоднократно знакомились на разных уроках, но данная разработка позволяет более глубоко погрузиться в данное понятие, что способствует духовно-нравственному воспитанию младших школьников. Этот урок призван способствовать воспитанию таких нравственных качеств как: доброта, милосердие, понимание, дружба. Пониманию того, что добрые слова непременно должны сочетаться с добрыми поступками.

Данное занятие в дальнейшем вдохновило ребят на социальный проект «Твори добро», внеклассное мероприятие «Дорогою добра», круглый стол обсуждений взрослых и детей «Добрый поступок».

Совместная деятельность школьников, педагогов, родителей имеет огромное значение, так как именно в это время происходит становление личности ребенка. В этот период у детей формируются такие духовно-нравственные качества как: сотрудничество, взаимовыручка, отзывчивость. Я убедилась на практике, что развитие духовно-нравственных качеств, в свою очередь, обогащает воображение, расширяет знания, опыт и интересы ребёнка. На основе полученных данных, я пришла к выводу о том, что совместная деятельность по воспитанию духовно-нравственных качеств развивает личность ребенка, помогает ему усваивать моральные и нравственные нормы — различать добро и зло, сострадание и ненависть, смелость и трусость и т.д. Создавая произведения творчества, анализируя ситуации, ребенок отражает в них свое понимание жизненных ценностей, свои личностные свойства, по-новому осмысливает их, проникается их значимостью и глубиной.
Данная методическая разработка может быть использована для обучающихся начальной школы любой возрастной группы, как в качестве классного часа, так и занятия по «Социокультурным истокам», так как в этом курсе тоже есть тема,  связанная с понятием «доброта».
Предмет: «Основы религиозных культур и светской этики».

Модуль «Основы светской этики», 4 класс

Тема: «Доброта спасет мир»
Цели: формирование основ морали – осознанной необходимости  определенного поведения, обусловленного в обществе представлениями о добре и зле.

Планируемые результаты
· Предметные: определять и объяснять своё отношение к общественным нормам и ценностям (нравственным, общечеловеческим); анализировать и объяснять смысл понятия «доброта»; делать свой выбор в учебных моделях общественно значимых жизненных ситуаций и отвечать за него; договариваться с людьми, предотвращая или преодолевая конфликты в учебных моделях жизненных ситуаций.

УУД
· Регулятивные:
· самостоятельно формулировать цели урока после предварительного обсуждения; 
· развитие волевой саморегуляции в ситуации затруднения.

· Познавательные:
· Находить необходимую информацию в различных источниках;

· перерабатывать полученную информацию: сравнивать, анализировать  и группировать факты и явления, делать выводы на основе обобщения знаний;

· определять причины явлений и событий;

· Коммуникативные:
· оформлять мысли в устной и письменной речи с учётом учебных и жизненных речевых ситуаций;

· высказывать собственную точку зрения и обосновывать её, приводя аргументы;

· слушать других людей, рассматривать их точки зрения, относиться к ним с уважением, быть готовым изменить свою точку зрения;

· Личностные:

· развитие этических чувств доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости.

· оценивать жизненные ситуации и поступки людей с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

· объяснять и обосновывать с точки зрения общепринятых норм и ценностей, какие поступки считаются добрыми и злыми; самостоятельно определять и формулировать самые простые, общие для всех людей правила поведения;

· адекватно понимать  причины успеха или неуспеха в учебной деятельности;

· иметь чувство ответственности за свой моральный выбор;

· понимать, что человек всегда несёт ответственность за свои поступки.
Методы обучения: словесный, метод стимулирования и мотивации (создание ситуаций эмоционально-нравственных переживаний, опоры на жизненный опыт, успех в обучение и т.д.), метод проблемного обучения, частично-поисковый, метод самостоятельной работы с текстом, наглядный метод. 
Виды деятельности: беседа, самостоятельная работа с источниками информации, слушание музыки, просмотр видеофрагмента. 
Межпредметные связи: музыка, изобразительное искусство, литературное чтение. 
Оборудование и средства наглядности: интерактивная доска, магнитная доска, книги по теме урока, иллюстративный материал, видео.
Ход урока 

1 этап. Мотивация к учебной деятельности (включение учащихся в учебную деятельность; эмоциональный настрой учащихся)
Приветствие. 1 слайд
Учитель. Добрый день! Когда мы произносим эти слова, то искренне желаем тем, с кем встречаемся, добра, мира и радости. И наше сердце открывается для искренних и добрых людей. 

Ребята, пожалуйста, подойдите ко мне! Я очень рада вновь видеть ваши добрые лица, лучистые глаза! Возьмитесь за руки, через прикосновение ладоней и улыбку подарите частичку своего хорошего настроения друг другу! Теперь у всех хорошее настроение и мы готовы к работе.

Присаживайтесь. Предлагаю Вам посмотреть одну историю. Она поможет вам понять, о чём у нас сегодня пойдёт разговор.
Просмотр видеоролика «Притча о доброте». 2 слайд
Учитель. Повтор в раздумье: Чтобы ты помнила, что на свете есть добрые люди…3 слайд
Ребята, как вы думаете, о чем пойдет речь? Ответы детей. 
Учитель. Согласна, мы сегодня будем говорить о доброте, о добрых людях, добрых поступках.
Слово ДОБРОТА – вывешивается на доску….

2 этап. Актуализация знаний (повторение знаний по пройденному материалу)
Учитель. Понятия добро и зло нам уже встречались на уроках. Как вы понимаете слово – доброта? Ответы детей.

Учитель. Для обозначения слова доброта, есть более точное определение. 

Давайте разделимся на две группы (поровну) по 10 человек, ваша группа подойдет к первому столу, а ваша ко второму.

Попробуйте, найти среди предложенных вариантов точное определение слова ДОБРОТА и приклеить на лист бумаги. 4 слайд
Вариант 1 Доброта - отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим.
Вариант 2 Доброта - пассивное отношение к окружающему.
Вариант 3 Доброта  - правдивость, прямота.
Вариант 4 Доброта - нечто, дурное, вредное, злой поступок. 
Правильный ответ:  доброта - отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим.
Учитель. Молодцы! Вы нашли точное определение слова ДОБРОТА. 
3 этап. Определение темы и задач урока (вовлечение учащихся в действия по планированию и прогнозированию).
Учитель. Мы с вами определили, что тема нашего урока «Доброта». 

Какую цель перед собой поставим исходя из темы урока? 

Дети. Изучить понятие «доброта».

Учитель. Цель нашего урока: познакомиться ближе с понятием «доброта», с помощью дополнительных материалов раскрыть глубокий смысл этого понятия.

4 этап. Введение новых знаний (погружение учащихся в учебный материал). Учитель. Возвращаясь к видеоролику, скажите, а в нём живет доброта? В чьих поступках она проявляется? Ответы детей. 5 слайд

Учитель. Правильно ли я поняла, что доброта в этом ролике живет в сердцах всех героев? Ответы детей.
Учитель. Какое доброе дело каждый герой совершил в этом ролике? (обращаю внимание на понятие доброты) Ответы детей.

Учитель. Делая добрые дела, должны ли мы ожидать благодарность от окружающих? (Если да: какая благодарность, в чём она выражается?) Ответы детей.
Учитель. Если мы не получаем за добрые дела благодарности или подарка, значит ли это, что мы ничего не приобретаем от добрых дел? Ответы детей.
Учитель. Мы приобретаем гораздо большее: уважение к себе, хорошее настроение, радость. Ребята, доброту на самом деле ничем не измерить, доброта – это то, что свершается добровольно, бескорыстно. Есть такие люди, которые делая добро, становятся счастливы сами.
Учитель. Кто уточнит, что значит добровольно и бескорыстно?
 5 этап. Осознание и осмысление (развитие читательской и информационной компетентности)
Слайд 6 Прослушивание притчи «Шрамы на душе».

Учитель. А сейчас послушайте ещё одну притчу «Шрамы на душе». Слушая, подумайте: Какова главная мысль этой притчи? Чему она учит нас?
Один мальчик часто злился на других и легко выходил из себя. Как-то отец дал ему мешок с гвоздями и сказал:

- Каждый раз, когда ты не сдержишь свой гнев, вбей один гвоздь в столб забора.

В первый же день мальчик вбил 37 гвоздей. Но он учился сдерживаться и с каждым днем забивал гвоздей все меньше и меньше. Наконец, наступил день, когда мальчик ни разу не вышел из себя.

Он рассказал об этом своему отцу, и тот ответил: - Каждый день, когда тебе удастся сдерживаться, вытаскивай из столба один гвоздь.

Шло время, и однажды мальчик снова пришел к отцу и сказал, что в столбе не осталось ни одного гвоздя. Тогда отец взял сына за руку и подвел к забору:

- Ты справился с заданием. Но смотри, сколько в столбе осталось дыр. Он уже никогда не будет таким как прежде.

Так и с человеком: когда ты говоришь злое слово, на его душе остается шрам, такой же, как эти дыры. Даже если ты потом извинишься, шрам все равно останется. Береги своих друзей, показывай им, как много они для тебя значат.

Обмен мнениями.

Учитель. Какова главная мысль этой притчи? Чему она учит нас?

О чем говорится в притче? Ответы детей. (О выборе между добром и злом в своих поступках, о том, что злость одного человека оставляет следы, шрамы у окружающих его людей).

Учитель. Какие ключевые слова вы выбрали из этих двух историй? Ответы детей. Что сам человек решает, как ему поступать в разных жизненных ситуациях. Но надо помнить, что только хорошее несет в себе радость, тепло и жизнь).
Учитель. Вы, ребята, должны понимать, что каждый поступок, как песчинка в море, важен для всех, с кем вы соприкасаетесь в этом мире. Для того, чтобы жить в мирной стране, нужно каждому оберегать мир и нести добро!
6 этап. Применение знаний в нестандартной ситуации.

Работа в «Творческой мастерской». Слайд 7.
Учитель. А сейчас я предлагаю вам поработать в группе. При этом важно прислушиваться к мнению товарищей, чтобы коллективно создать одну общую работу «Поделись своей добротой» из собранных вместе материалов.

1 группа. 

Цель: собрать пословицы и доказать, что их объединяет, сделать вывод. Также нарисовать символ доброты.
	Добрые дела          
	будешь сам в добре.

	Сделаешь добро –      
	кто добра не делает никому.

	Худо тому,
	красят человека.

	Жизнь дана
	добро найдёшь.

	Доброе дело лечит,
	на добрые дела.

	Делай людям добро -
	а злое калечит


(Добрые дела красят человека. Сделаешь добро – добро найдёшь. Жизнь дана на добрые дела. Доброе дело лечит, а злое калечит. Делай людям добро – будешь сам в добре. Худо тому, кто добра не делает никому).

Вывод: - Издавна люди стремились к добру и ненавидели зло, и мы в этом убедились на примере притчи. Эту мысль они отразили и в пословицах, которые передаются из уст в уста. Как сказано в притчах, делать правильный выбор, чтобы поступки были такими, чтобы за них не пришлось краснеть ни нам самим, ни родителям, ни друзьям. Никому не нравятся люди, совершающие плохие поступки. Хорошие поступки человека говорят о том, что он хороший человек.

2 группа. 

Цель: составить кроссворд на тему о добре и зле, используя по горизонтали ключевое слово притч и темы нашего урока, а также всех слов помощников. Учитель. Толковый словарь вам в помощь.
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1. Это человеческий орган как символ переживаний, чувств, настроений человека.

2. Чувство гневного раздражения, недоброжелательства против кого-нибудь.

3. Чувство самоотверженной, сердечной привязанности.

4. Весёлое чувство, ощущение большого душевного удовлетворения.

5. Пожелание добра.

6. Помощь, направленная к благополучию кого-нибудь.

7. Близкие отношения, основанные на доверии.

Учитель. Пусть капельки добра, сливаясь, превращаются в ручеёк, ручейки – в реку, реки – в море, моря – в океан добра, а такое понятие как злоба уйдут навсегда.

3 группа 

Цель: создать плакат на тему «Спешите делать добро» из представленных заготовок.

Учитель. Глядя на ваш плакат мне хочется сделать вывод: самим вырастить дерево, посадить цветы, покормить птиц и зверей в голодное время года, убраться рядом с домом на улице, навестить своих старых бабушек и дедушек, помочь престарелым людям, своим родителям, и тогда станет радостно на душе и зла вокруг поубавится.
7 этап. Рефлексия (включение учащихся в оценочную деятельность)
Учитель. Ребята, мы сегодня много говорили о добрых поступках, о добрых людях, о доброте. Целью нашего урока было: познакомиться с понятиями, с помощью дополнительных материалов раскрыть смысл. Справились мы? Что было самым трудным? Интересным?
8 этап. Итог урока. Слайд 8
Учитель. Вспомните, пожалуйста, какой добрый поступок по отношению к вам остался в вашей памяти? Подойдите к столу, возьмите каждый себе ладошку, запишите, запомнившийся поступок кратко. Время на работу 2 минуты. 

Муз.произведение «Смотри какая доброта». 

Учитель. В этой песне есть такие слова: Смотри какая доброта… Я на вас сегодня смотрю и понимаю, что вижу доброту в ваших лицах. Пусть эта песня  станет гимном вашей души. (Дети на ладошках кратко описывают добрый поступок. Например: мне ребята одолжили цветную бумагу на технологии; мои одноклассники пришли поддержать меня в конкурсе… )
Учитель. Все мы частички земного шара (вывешиваю земной шар), давайте окружим планету ладошками добрых дел. 

Расскажите о том добром поступке, который для вас сделал кто-то, что вы написали? (дети подходят, озвучивают доброе дело кратко, я прикрепляю).
Учитель. Наши добрые дела оберегают нашу планету. И если каждый человек в нашем мире (прикрепляю слово «мир») будет совершать добрые поступки и принимать доброту других людей, то доброта спасёт мир (прикрепляю слово «доброта»).  А земля держится на добрых людях!
Надпись на доске получилась: ДОБРОТА спасет МИР! Слайд 9
- Наш урок подходит к концу. И в заключение я хочу вам сказать: слайд 10
Есть люди необычной доброты,

Её всю без остатка отдавая,

Горят, как маленькие, яркие костры,

Своим теплом нас согревая.

Когда по склонам вечной суеты,

Бежать от неудач устанешь люто,

Направь шаги тропою доброты,

И радость помоги найти кому-то.

- Иногда большее значение имеет не сделать добро, а не допустить совершение зла. Спешите делать добро! Пусть же все хорошее, что есть в каждом из нас, только растет и развивается, разрастается. Не пускайте зло в ваши сердца и души.

Домашнее задание по желанию и на выбор: слайд 11
1.Написать мини-сочинение «Что я могу сделать, чтобы наш мир стал добрее?» 
2. Нарисовать рисунок на тему «Планета добра».

3. Придумать символ доброты.
Приложение 
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