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1. Целеполагание.

А и сильны могучие богатыри на всей Руси!                                                                                                                                                           Не скакать врагам по родной земле!                                                                                                                                                       Не топтать коням землю Русскую!                                                                                                                                              Не затмить им солнце наше красное!                                                                                                                                      Век стоит Русь – не шатается!                                                                                                                                                    И века простоит – не шелохнётся! 
В настоящее время жизнь диктует необходимость возвращения к приоритетам любви к Отечеству. Однако анализ современной ситуации показывает, что дети, начиная с дошкольного возраста, страдают дефицитом знаний о выдающихся защитниках Отечества, о событиях истории нашей страны, о величии исторического прошлого России.
Сегодня на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка, которое невозможно без формирования духовных и общечеловеческих ценностей, без восполнения недостатков духовно-нравственного и эмоционального воспитания, без формирования основ базовой культуры личности, без приобщения ребенка к культуре своего народа, без обращения к отеческому наследию, к истории своих предков.
Познавая окружающий мир, ребенок, постепенно начинает задумываться над своими поступками, поступками других людей. Он понимает, что только честные люди, храбрые, сильные духом, способны совершить подвиг. Их называют героями. Образцом таких воинов земли Русской являются богатыри. Русский народ сохранил память о них в богатырских сказах – былинах. Богатыри совершали подвиги, защищая свою Родину, свой народ, близких людей. Защита своей страны – это правое дело и только верный своей земле, своему народу человек сможет стать настоящим защитником.
«Богатырская тема» понятна и интересна детям, так как, неся в себе определенный сказочный смысл, раскрывается перед детьми на понятном для них языке. Постепенный переход от сказки к «былинам», реалиям открывает детям огромный диапазон возможностей удовлетворить свой познавательный интерес, заставляет их с интересом, осознанно заглянуть в прошлое своей страны и сделать для себя много открытий.
Дети становятся соучастниками тех давних событий, проживают, переживают жизнь былинных и реальных героев, приобщаются к истории родной страны, начинают осознавать себя её частичкой, у них закладываются основы патриотизма.
Этот проект - возможность лишний раз рассказать детям, что такое смелость и отвага, привить любовь к своей стране, воспитать патриотов, чувство гордости за свою армию и вызвать желание быть похожим на смелых и отважных воинов своей страны, является отличной возможностью воспитать чувство гордости за свой народ, за армию, Родину. 
Цель: формирование нравственно - патриотических качеств личности ребенка посредством обогащения знаний детей старшего дошкольного возраста о былинных героях, как защитниках земли русской.
Задачи: 
1. Определить уровень сформированности нравственно – патриотических качеств личности ребенка.
2. Разработать мероприятия по обогащению знаний детей о былинных богатырях, по формированию чувства патриотизма, гордости и уважения к земле русской, посредством ознакомления с былинами и легендами русского народа.

3. Провести работу по реализации мероприятий проекта.                                                        
4. Создать партнёрские взаимоотношения между участниками проекта.                                    
5. Определить эффективность проделанной работы.

Участники проекта: дети, родители, воспитатели группы

Вид проекта: познавательно – творческий.
Продолжительность проекта: средней продолжительности.

Планируемые результаты проекта:

Для воспитанников:

1. У ребенка отмечается становление чувства гордости и уважения к воинам земли русской.
2. Дети отражают полученные знания в игровой деятельности, используя в качестве атрибутов богатырские доспехи и оружие (кольчуга, шлем, палица, копьё, щит, лук, стрелы).

3. Проявляют устойчивый интерес к былинам о богатырях.

4. Сформирован познавательный интерес к фактам истории Древней Руси.

5. Дети умеют анализировать, характеризовать, давать оценку поступкам богатырей Земли русской.

6. Сформированы практические навыки и умения в художественно – продуктивной деятельности по теме проекта.

Для родителей:

1. Повышена компетентность родителей в вопросах воспитания у детей нравственно-патриотических качеств ребенка посредством обогащения представлений об образах былинных героев.
2. Повышен интерес и активность в участии в образовательном процессе ДОУ.

Для педагогов:

1. Повышены профессиональные компетенции в вопросах формирования у воспитанников нравственно-патриотических качеств посредством использования проектного метода в обогащении представлений детей о былинных богатырях, как защитниках Родины.
2. Обогащена развивающая предметно – пространственная среда в группе по теме проекта.

2 этап – Подготовительный

2.1. аналитический блок 

На данном этапе был проведен опрос-анкета с детьми для определения уровня сформированности нравственно – патриотических качеств личности ребенка. (Приложение 1)  
Было продиагностировано 9 человек.
Результаты диагностики показали:

низкий уровень: 8 ч    

средний уровень: 1ч

высокий уровень: 0 ч          
Детей с высоким уровнем  сформированности нравственно-патриотических качеств не выявлено.
Со средним уровнем  - 1  ребенок. Он знает название своей страны, но имеет поверхностное представления о том, почему нужно защищать родину, уважать старших и чтить традиции. Чувство гордости за страну ситуативно, неустойчиво. Называет некоторые качества, которыми должен обладать защитник. Нуждается в дополнительном пояснении педагога.

С низким уровнем 8 детей. Они знают название своей страны, но затрудняются с называнием столицы. В целом проявляет положительное отношение к своей стране, но оно носит неустойчивый характер. Проявляет неустойчивый интерес или его отсутствие к вопросу о том, нужно ли защищать свой город, страну и почему нужно помнить традиции. Не имеет представления о качествах, которыми должен обладать воин, защитник.

В анкетировании по данному направлению участвовало 9 родителей. По результатам анкетирования родителей была выявлена необходимость в организации планомерной работы по воспитанию нравственно-патриотических качеств личности ребенка в согласованной работе с семьей. Все родители выразили желание участвовать в проекте.

Исходя из анализа результатов мониторинга, был разработан план мероприятий по реализации проекта.  (Приложение 2)

2.2 этап – мотивационный блок
Проводилась работа по формированию чувства сопричастности к родному дому, семье, детскому саду, городу, к природе родной страны. К дню защитника отечества были приурочены беседы о героическом прошлом нашей Родины. Знакомство детей со значимыми событиями в истории страны, в том числе с государственными символами, которые являются частью культуры и истории страны.

На этом этапе началась работа по организации предметно-пространственной развивающей среды:

Подобраны иллюстрации с изображением богатырей, богатырских доспехов; 

Подобраны былины, сказки, стихи, загадки, пословицы о богатырях; 

Подобрана картотека подвижных игр, физкультминуток, пальчиковой гимнастики.
Также на данном этапе родители были ознакомлены с темой проекта, обозначена значимость выбранной темы, были проведены консультации для родителей «Организация народных игр в семье», «Истоки представлений о героических подвигах воинов - богатырей»
3 этап - Основной. 
Этот этап условно был разделен на три блока:
- познавательный

- игровой

- художественно-творческий

3.1. Познавательный блок.
Включает в себя ознакомление детей с былинами, их положительными и отрицательными героями; у детей формируются представления о том, какими качествами должен обладать богатырь – защитник земли русской. 
С целью формирования представлений о героическом прошлом русского народа Древней Руси, великих русских богатырях – защитниках земли русской с детьми проводилось чтение в группе и домашнее чтение книги для развития детей 5-6 лет «Верность родной земле», книги для развития речи «Верность родной земле», чтение стихотворения «Три богатыря», чтение былин «Илья Муромец», «Добрыня Никитич и змей», «Алеша Попович и Тугарин Змеевич», былины «Бой с несметной ратью под Киевом», «Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович»

Вызвав интерес к языку былин, сказаний, песен, преданий о русских богатырях, детям было предложено разучивание стихов, пословиц о богатырях, о русских воинах. В ходе этих разучиваний дети знакомились с такими понятиями, как смелость, мужество, отвага.
Рассматривая иллюстрации, картины о богатырях художников: Васнецова, Васильева, Рериха, просматривая презентации и мультипликационные фильмы о русских богатырях, дети обращали внимание на доспехи богатырей (щит, меч, лук, стрелы, копье), испытывая чувство гордости за богатырскую силу России, уважение к русским воинам, желание им подражать.
Прослушивая фрагменты «Богатырской симфонии» А. Бородина, дети мысленно представляли образ Древней Руси, её богатырские заставы – весь образ далёких веков, тем самым погружаясь в атмосферу времен богатырей. Также были предложены к прослушиванию песня «Богатырская сила», русская народная песня «Солдатушки, бравы ребятушки».
Для уточнения знаний о богатырях проводились беседы на тему: «Богатыри – первые защитники Земли Русской»
3.2. Игровой блок 
Чувства уважения и гордости за свою страну, за свой народ прививают дидактические игры с национальным колоритом, которые помогают в воспитании любви к родной земле, гордости, принадлежности к этому народу, поэтому детям были предложены красочные дидактические игры «Собери богатыря в дорогу», «Четвертый лишний – доспехи богатыря», «Кому что нужно? – современный воин и богатырь», «Лабиринты – проведи богатыря», «Паззлы -Три богатыря», «Разрезные картинки - Богатыри»);
В подвижных играх «Чья дружина быстрее соберется?», «Выручай!», «Не попадись», эстафетах «Меткий стрелок», «Сбей богатыря с коня», «Кто больше соберет камней», «Забрось палицу в логово Соловья разбойника», «Перетяни богатыря» радость движения сочетается с обогащением нравственно – патриотических чувств детей. Особенность этих игр в том, что они влияют на развитие и совершенствование не только физических, но и личностных качеств ребенка; формируют представления детей о чести, смелости, мужестве, желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, проявлять смекалку, выдержку, находчивость; формируют устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре родной страны, создается эмоционально положительная основа для развития патриотических чувств.
Сюжетно – ролевые игры по сказкам «Илья Муромец и соловей-разбойник», «Добрыня Никитич и Змей Горыныч» отражают героические подвиги нашего народа. Поэтому эти игры использовались как одна из активных форм работы по формированию нравственно – патриотических чувств детей.
Пальчиковые игры помогают в пополнении словарного запаса и в развитии речи детей, дают возможность узнать педагогический опыт русского народа, который интуитивно угадывал связь между речью и пальчиковой моторикой. Дети с удовольствием разучивали физкультминутки и пальчиковые игры про богатырей, а также играли в словесные игры («Угадай, о ком говорю», «Да-Нет»).
3.3. Художественно-творческий блок.
В данном блоке работа была направлена на формирование нравственно - патриотических качеств личности ребенка через обогащение знаний детей о былинных богатырях посредством включения их в художественно-творческую деятельность. 
Детям было предложено организовать для родителей выставку детских работ. Так, получив накопленные знания и обогатив свои впечатления о былинных богатырях, дети с удовольствием стали воплощать их образы, используя различные виды продуктивной деятельности: самостоятельно рисовали и раскрашивали богатырей, их доспехи и снаряжение, в совместной деятельности конструировали из бумаги оригами «Богатырь», «Доспехи богатыря», лепили из пластилина «Богатырского коня», дома вместе с родителями создавали книжки-малышки по мотивам русских былин. 

С целью создания мини-музея «Богатыри земли русской» для детей и родителей была организована творческая мастерская, в которой дети совместно с родителями изготавливали атрибуты для проведения сюжетно-ролевых игр «Илья Муромец и соловей-разбойник», «Добрыня Никитич и Змей Горыныч», а также развлечения «Что мы знаем о богатырях?». 
На этом же этапе был изготовлен лепбук «Богатыри». В его создании также принимали активное участие родители.
4 этап -  Презентация

В завершении работы с целью закрепления у детей патриотического духа было проведено развлечение «Что мы знаем о богатырях?». Развлечение включало в себя элементы викторины, загадки, эстафетные соревнования, в которых дети могли помериться силушкой богатырской, а также проведение в игровой форме обряда благословения на добрые дела и поклонения родовому дереву – дуб, который почитался на Руси за могучесть, жизнестойкость, давал людям силу. Развлечение проводилось с использованием атрибутов (богатырская одежда, оружие, лошадки), таким образом дети оказались полностью погружены в атмосферу времен богатырей.
На заключительном этапе была проведена параллель с современными богатырями. Людей каких профессий можно отнести к современным богатырям?

Были отмечены основные качества богатырей:

Сила физическая – очень силен и могуч, наделен превосходной силой с рождения или потом, когда становится духовно готов.

Сила духа – храбрый, благородный, решительный, с чувством справедливости, собственного достоинства, обладает независимостью духа, силой воли, смекалкой, находчивостью, любит родную землю и окружающий мир, готов сражаться до конца за родину и народ.

Дети пришли к выводу, что к таким характеристикам можно отнести людей следующих профессий – полицейский, спасатель, пожарный, военный. В образе богатыря воплощается мощь русского народа (богатырь всегда побеждает противника), народное представление об идеальном герое. Богатырь - это всегда воин-патриот.

Затем перед родителями были представлены продукты проекта:
1. Выставка детских работ (рисунки богатырей, оригами «Богатырь», «Доспехи богатыря», фигурки богатырского коня из пластилина).

2. Мини – музей «Богатыри земли русской», созданный совместно с родителями и детьми.

3. Лепбук «Богатыри».

5 Этап –Заключительный. 
Определить эффективность реализации проекта.
Было проведено повторное анкетирование детей и родителей с целью оценки совместной работы по реализации задач проекта.

Результаты диагностики показали:

низкий уровень развития: 0 ч

средний уровень развития: 7 ч

высокий уровень развития: 2 ч

Детей с низким уровнем не отмечены.

Дети среднего уровня знают название своей страны, имеют представления о том, почему нужно защищать родину, уважать старших и чтить традиции. Чувство гордости за страну ситуативно, неустойчиво. Называют некоторые качества, которыми должен обладать защитник. Нуждаются в дополнительном пояснении педагога.

Дети с высоким уровнем знают название своей страны, испытывают чувство гордости за свою страну; обладают правильным, обобщенным представлением о защитниках своей страны. Имеют представление о качествах, которыми должен обладать защитник. Верно осознают необходимость стоять на страже своей родины, защищать ее. Понимают, почему нужно уважать старших и помнить традиции.

Вывод.
В ходе реализации проекта можно утверждать, что у детей обогатились знания о былинных героях, как защитниках земли русской, что способствовало формированию нравственно- патриотических качеств личности ребенка.
Сформировалось уважение и любовь к былинам, желание быть похожими на смелых и отважных воинов своей страны. Дети научились анализировать, характеризовать, давать оценку поступкам богатырей земли русской. Сформировались представления о таких богатырских качествах, как смелость честность, отвага, сила духа, решительность, благородство. Дети понимают, что богатырь использует свою силу только для борьбы со злом и с целью защиты земли русской.
Таким образом, целенаправленная, систематическая деятельность, разработка проекта позволила реализовать возможности воспитания нравственно- патриотических чувств у детей старшего возраста.

 Реализация проекта показала важность инициативы, творческой направленности педагогов, детей и родителей и стала социально значимой в деле нравственно-патриотического воспитания.
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