Конкурс профессионального мастерства «Педагог года – 2021 города Мегиона»

По результатам всех пройденных испытаний 14 декабря на церемонии закрытия Конкурса и награждения  были определены победители и призёры:
Номинация «Учитель года»
Победитель: Заблудовская Елена Сергеевна, учитель английского языка, муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4» 
Номинация «Лучший педагогический дебют»: Жерж Дарья Османовна, учитель английского языка, Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя  общеобразовательная школа №2»

Номинация «Воспитатель года»
Победитель: Маргасова Юлия Сергеевна, инструктор по физической культуре, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №°7 «Незабудка»
Призер 2 место: Довганенко Светлана Владимировна, воспитатель, структурное подразделение муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №4» "Детский сад № 11 "Улыбка"
[bookmark: _GoBack]Призер 3 место: Гордиевская Елена Викторовна, воспитатель, муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад №6 "Буратино" 
«Лучшее интернет-портфолио»: Кутлаева Ольга Анатольевна, воспитатель, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №5 «Крепыш»
 «Лучшая педагогическая находка»: Гаджихибиева Мальвина Сабировна, воспитатель, Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №8 «Белоснежка»
«Лучшая визитная карточка»: Хаирова Иминат Алискендаровна, воспитатель муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение №15 «Югорка»



