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	ул. Чехова 12, г. Ханты-Мансийск, Ханты-Мансийский

автономный округ – Югра (Тюменская область), 628011

Тел. (3467)32-20-96, факс: (3467)32-20-92

E-mail:doimp@admhmao.ru, https://depobr-molod.admhmao.ru/



                            [Номер документа]

                              [Дата документа]

        Руководствуясь письмом ООО «Эффектико Групп» от 25.11.2019 
№ 271, информирую о разработке в рамках федерального  проекта  «Учитель  будущего» медиаресурса профессионального учительского роста «Педагогический форсайт» для педагогического  сообщества  Российской  Федерации.  
        Данный ресурс  является открытой интернет-платформой. Бесплатный  доступ  к  медиаресурсу  «Педагогический  форсайт»  открыт  на официальном  сайте  всероссийского  проекта  «Вектор  качества  образования» www.vko.effektiko.ru. Данный ресурс собрал лучших спикеров, экспертов и практиков системы образования. 

        «Педагогический  форсайт»  предоставляет  возможность  руководящим  и педагогическим  работникам  системы  общего  образования  на  бесплатной  основе  повысить свою  квалификацию.  Особенно  ценно,  что  участниками  форсайта  смогут  стать представители всего коллектива: работники администрации, методисты, учителя начальных классов,  педагоги  основной  и  старшей  школы,  специалисты  дошкольного  образования. 

        В  настоящее  время  на  сайте  www.vko.effektiko.ru  открыт  бесплатный  доступ руководящим работникам и методистам системы общего образования с целью их участия в форсайт-сессии  на  тему  «Управление  качеством  образования  в  контексте  национальной  образовательной инициативы». 

        Также  открыта  регистрация  для  участия  в  «Педагогическом  форсайте»  учителей начальных  классов.  Доступ  к  просмотру  будет  дан  16  декабря  2019  года.  В  ходе  данной форсайт-сессии  педагоги  смогут  изучить  современные  подходы  по  проблемам формирования универсальных учебных действий в начальной школе.

        Прошу довести информацию до сведения руководителей образовательных организаций.
	                                     Директор Департамента 
	ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН

ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат  [Номер сертификата 1]

Владелец [Владелец сертификата 1]

Действителен с [ДатаС 1] по [ДатаПо 1]
	     А.А. Дренин




Исполнитель:
Адамова Анжелика Владимировна, тел. 8(3467)329-518
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местного самоуправления Ханты-Мансийского автономного �округа – Югры, осуществляющие управление в сфере образования
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ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ 


И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ 
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ОКРУГА – ЮГРЫ 














