Протокол

заседания городского методического объединения

социальных педагогов школ города Мегиона

№ 1                                                                                                                         от 09.09.2019 года 

Председатель        Муратова З.Р. – руководитель городского МО социальных педагогов 
Секретарь              Отраднова А.А. – секретарь городского МО социальных педагогов
Присутствовали   10 человек (список присутствующих прилагается).
Отсутствовали     1 человек. 

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Перевыборы руководителя городского МО социальных педагогов.
СЛУШАЛИ:
     По первому вопросу выступила Муратова Зульфия Рафаиловна, которая сообщила, что уволилась из МБОУ «СОШ №4» и поэтому необходимо выбрать нового руководителя городского МО социальных педагогов.  Сучкова Светлана Ивановна предложила кандидатуру Вергилесовой Натальи Владимировны, социального педагога МБОУ «СОШ №1», которая проработала уже 13 лет на данной должности и имеет определённый опыт работы. 
    Было принято решение проголосовать за данную кандидатуру. 

    Проголосовало из присутствующих 10 человек, все единогласно, за кандидатуру руководителя городского МО социальных педагогов - Вергилесову Наталью Владимировну.
РЕШЕНИЕ по первому вопросу:
- Выбрать руководителем городского МО социальных педагогов – Вергилесову Наталью Владимировну, социального педагога МБОУ «СОШ №1».
Председатель                                                                                                       Муратова З.Р. 

Секретарь                                                                                                             Отраднова А.А.
