Об олимпиаде
Общероссийская олимпиада школьников «Основы православной культуры» – это интеллектуальное состязание, направленное на формирование нравственных и духовных ценностей. Олимпиада «Основы православной культуры» проводится ежегодно с 2008 года Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом для учащихся 4-11 классов.  
Олимпиада «Основы православной культуры» проходит отдельно для школьников 4-7 классов и учащихся 8-11 классов в три этапа:
· Школьный (отборочный) этап проводится для всех (4-11 классы) очно в образовательных организациях;
· Муниципальный (отборочный) этап – реализуется для школьников 4-7 классов очно в образовательных организациях / Заочный (отборочный) этап проходит для учащихся 8-11 классов на сайте олимпиады;
· Региональный (заключительный) этап – организуется для школьников 4-7 классов на региональных площадках / Очный (заключительный) этап – проводится очно для учащихся 8-11 классов в ПСТГУ.
Олимпиада «Основы православной культуры» включена в Перечень Минобрнауки России (второй уровень). Победители и призёры Заключительного этапа получают существенные льготы при поступлении в вузы на программы обучения, связанные с историей и теологией, а именно – право БВИ либо наивысший балл ЕГЭ по предмету «История».
Также диплом Олимпиады «Основы православной культуры» может дать дополнительные баллы, количество которых не превышает 10.
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