ТРЕБОВАНИЯ

по проведению школьного этапа 

всероссийской олимпиады школьников 

по математике
в 2019-2020 учебном году

Мегион – 2019
Организация и проведение Олимпиады

Требования к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике в городе Мегионе в 2019 – 2020 учебном году (далее Требования) подготовлены в соответствии с:

· приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.2013 № 1252 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» (далее – Порядок);

· методическими рекомендациями Центральной предметно-методической комиссии по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по ОБЖ в 2019/2020 учебном году.   
Требования предназначены для организаторов и жюри школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников (далее – Олимпиада).
Рабочим языком проведения олимпиады является русский язык. Взимание платы за участие в Олимпиаде не допускается.

В соответствии с Порядком Олимпиада включает школьный, Школьный, региональный и заключительный этапы. 

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников является первым этапом. Его целью является выделение талантливых ребят для участия в муниципальном этапе Олимпиады. 

Организатором школьного этапа Олимпиады является орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования. 

Школьный этап Олимпиады проводится по олимпиадным заданиям, основанным на содержании образовательной программы среднего (полного) общего образования по математике  и разработанным муниципальными предметно-методическими комиссиями, с учетом методических рекомендаций центральных предметно-методических комиссий Олимпиады по разработке требований к организации и проведению школьного этапов олимпиады по предмету, определяющие принципы составления олимпиадных заданий и формирования комплектов олимпиадных заданий, описание необходимого материально-технического обеспечения для выполнения олимпиадных заданий, перечень справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады, критерии и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий, процедуру регистрации участников олимпиады, показ олимпиадных работ, а также рассмотрения апелляций участников олимпиады. 

1. Форма проведения школьного этапа всероссийской олимпиады по математике
1.1. Школьный этап олимпиады по математике в городе Мегионе в 2019-2020 учебном году проводится в один день в очной форме.

1.2. В Олимпиаде принимают индивидуальное участие на добровольной основе обучающиеся 4-11 классов государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений, реализующих общеобразовательные программы основного общего и среднего общего образования.  

 1.3. Школьный этап Олимпиады математике проводится в один день, в один тур, без перерыва. Рекомендуемое время проведения олимпиады: для 4 класса – 1-2 урока, для 5-6 классов – 2 урока, для 7-8 классов – 3 урока, для 9-11 классов – 3-4 урока.
2. Организация школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике.
2.1.Функции оргкомитета и жюри:

Оргкомитет школьного этапа Олимпиады:

· разрабатывает программу проведения школьного этапа Олимпиады и обеспечивает её реализацию;

· разрабатывает регламент проведения школьного этапа (правила оформления работ, обеспечение синхронности начала выполнения заданий в разных аудиториях, процедуру вскрытия пакетов с заданиями, количество наблюдателей в аудитории, режим выхода участников из аудитории);

· обеспечивает помещения для проведения туров Олимпиады с учетом требования отдельного рабочего места для каждого участника Олимпиады;

· обеспечивает помещение для работы жюри, оборудованное необходимым набором материально-технических средств (компьютер, принтер, копировальная техника, бумага, пишущие принадлежности и т.п.);

· обеспечивает помещение для размещения сопровождающих лиц;

· осуществляет регистрацию участников;

· до начала Олимпиады информирует участников Олимпиады о правилах проведения школьного этапа Олимпиады, о процедуре апелляции результатов;
· осуществляет контроль за процессом проведения школьного этапа Олимпиады;

· рассматривает конфликтные ситуации, возникшие при проведении Олимпиады;

· формирует апелляционную комиссию для проведения процедуры апелляции; 

· инструктирует членов жюри о регламенте подведения итогов школьного этапа Олимпиады;

· по представлению жюри утверждает списки победителей и призеров Олимпиады, оформляет протоколы;

· оформляет дипломы победителей и призеров Олимпиады и направляет протокол жюри в организационный комитет Олимпиады следующего уровня;

· осуществляет информационную поддержку Олимпиады;

· обеспечивает присутствие дежурного учителя в каждом помещении, где участники выполняют задания Олимпиады, в течение всего тура; 

· обеспечивает присутствие дежурного учителя в каждой аудитории во время выполнения учащихся олимпиадных заданий;

· регламентирует условия необходимых выходов участников из аудиторий во время выполнения олимпиадных заданий.

· осуществляет шифрование работ;

· обеспечивает оказание медицинской помощи участникам и сопровождающим лицам в случае необходимости;

· обеспечивает безопасность членов жюри, участников и сопровождающих их лиц в период Олимпиады.


Состав жюри школьного этапа Олимпиады формируется из числа ведущих учителей школы муниципального образования, методистов муниципальных и региональных органов управлений образования, преподавателей, студентов и аспирантов вузов региона. 
Жюри школьного этапа Олимпиады:

· проверяет и оценивает выполненные олимпиадные задания;

· проводит разбор и анализ выполненных олимпиадных заданий с участниками Олимпиады, объясняя критерии оценивания заданий;

· рассматривает в составе апелляционной комиссии апелляции участников;

· определяет победителей и призёров школьного этапа Олимпиады в соответствии с квотой для победителей и призёров данного этапа (не более 5-ти человек по каждой возрастной группе);

· составляет рейтинговые таблицы по результатам выполнения заданий участниками Олимпиады школьного этапа;

· оформляет протокол заседания по определению победителей и призеров Олимпиады школьного этапа;

· представляет в оргкомитет школьного этапа Олимпиады отчёт о результатах проведения указанного этапа Олимпиады.

2.2. Порядок регистрации участников.

Все участники школьного этапа Олимпиады проходят процедуру регистрации. Форму регистрационного листа разрабатывает оргкомитет школьного этапа Олимпиады.

Перечень документов, необходимых для регистрации участников:

· документы, удостоверяющие личность участника;

 2.3. Процедура шифрования и дешифрования письменных работ 
- шифрование и дешифрование работ школьного этапа осуществляется представителем Оргкомитета, назначаемым председателем Оргкомитета или его заместителем;

- после окончания тура работы участников Олимпиады отдельно по каждому классу передаются на шифровку. На обложке каждой тетради пишется соответствующий шифр, указывающий № класса и № работы (6–01, 6-02,…, 11–01, 11- 02,…), который дублируется на первой (белой) странице работы. После этого обложка тетради снимается. Все страницы работы, содержащие указание на авторство этой работы, при шифровке изымаются и проверке не подлежат;

- дешифровка работ осуществляется после окончания проверки и определения

 победителей и призеров Олимпиады по соответствующему классу. 
2.4. Процедура проведения олимпиады
- задания каждой возрастной параллели составляются в одном варианте, поэтому 
- участники должны сидеть по одному за столом (партой);
- участники выполняют задания в ученических тетрадях в клетку;
- во время туров участникам запрещается пользоваться справочной литературой, электронными вычислительными средствами или средствами связи;
- задания Олимпиады тиражируются в количестве, соответствующем количеству участников Олимпиады;
- перед началом тура участник заполняет обложку тетради, указывая на ней свои данные. Категорически запрещается делать какие-либо записи, указывающие на авторство работы, во внутренней части тетради (на белых листах).
- участники выполняют работы ручками с синими или фиолетовыми чернилами. Запрещается использование для записи решений ручек с красными или зелеными чернилами;
- Для нормальной работы участников в помещениях необходимо обеспечивать комфортные условия: тишину, чистоту, свежий воздух, достаточную освещенность рабочих мест, воду. 
Во время Олимпиады участники: 

- должны соблюдать установленный порядок проведения Олимпиады; 

- должны следовать указаниям организаторов Олимпиады; 

- не имеют права общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории; 

- не вправе пользоваться справочными материалами, средствами связи и электронно-вычислительной техникой. 

При установлении факта нарушения участником Олимпиады Порядка или использования во время тура запрещенных источников информации решением Оргкомитета Олимпиады такой участник лишается возможности дальнейшего участия в Олимпиаде. 

3. Материально-техническое обеспечение проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по математике
          3.1. Для каждого участника этапа необходимо подготовить распечатанный и проштампованный комплект бланка с заданиями и чистых бланков для решений. На первом листе записывается код (шифр) участника. Рекомендуется выполнение олимпиадных работ в тетрадях в клетку в силу того, что на математических олимпиадах предлагаются задачи на разрезание фигур, задачи на клетчатых досках, задачи, требующие построения рисунков и графиков.
3.2. Участники Олимпиады должны иметь собственные авторучки с синими или фиолетовыми чернилами. Оргкомитету рекомендуется иметь для участников запасные авторучки того же цвета.

3.3. Во всех «рабочих» аудиториях должны быть часы, поскольку выполнение заданий требует контроля за временем. 

3.4. Оргкомитет, жюри школьного этапа должны быть обеспечены необходимыми для выполнения их функций канцелярскими принадлежностями и оргтехникой.

4. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом

Критерии оценивания

Задания математических олимпиад являются творческими, допускают несколько различных вариантов решений. Кроме того, необходимо оценивать частичные продвижения в задачах (например, разбор одного из случаев методом, позволяющим решить задачу в целом, доказательство леммы, используемой в одном из доказательств, нахождение примера или доказательства оценки в задачах типа «оценка + пример» и т.п.). Наконец, возможны как существенные, так и не влияющие на логику рассуждений логические и арифметические ошибки в решениях. Окончательные баллы по задаче должны учитывать все вышеперечисленное.

В соответствии с регламентом проведения математических олимпиад школьников каждая задача оценивается из 7 баллов.

Соответствие правильности решения и выставляемых баллов приведено в таблице. 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.



 Важно отметить, что любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снимать баллы за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри. Исправления в работе (зачеркивания ранее написанного текста) не являются основанием для снятия баллов.

В то же время любой сколь угодно длинный текст решения, не содержащий полезных продвижений, должен быть оценен в 0 баллов. 
Решение считается неполным, если:

· оно содержит все необходимые идеи, но не доведено до конца;

· оно, в целом, верное, но содержит легко устранимые недочеты или ошибки, т.е. явно или скрыто опирается на недоказанные утверждения, которые нельзя считать известными или очевидными;

· оно требует разбора нескольких возможных случаев, большая часть которых описана в решении, а другие не указаны;

При оценке решения заданий учитывается полнота его решения, правильность, обоснованность, идейность и оригинальность. 
Недопустимо снижать оценку за нерациональность решения, (кроме редких случаев, когда это предусмотрено указаниями согласно критериям оценивания), нетиповое оформление решения, исправления.

Оценивая решения, следует отличать принципиальные (прежде всего –логические) ошибки от технических, к которым относятся вычислительные. Но если решается алгебраическая задача, то вычислительные ошибки следует считать принципиальными.

Жюри Олимпиады оценивает работы участников на основе записей в чистовом варианте работы. Использование черновиков возможно по решению оргкомитета и жюри муниципального этапа олимпиады при проведении апелляции. Баллы за каждое задание выставляются рядом с номером задания красными чернилами.
Итоговый результат каждого участника подсчитывается как совокупность баллов, полученных за выполнение всех заданий Олимпиады. 

6. Разбор заданий и типичных ошибок с участниками

Проводится сразу после окончания школьного этапа Олимпиады членами жюри. Основная цель разбора – объяснить участникам Олимпиады основные идеи решения каждого из предложенных заданий, возможные способы выполнения заданий, а также продемонстрировать их применение на конкретном задании. В процессе разбора заданий участники Олимпиады должны получить всю необходимую информацию по принципам оценки правильности сданных на проверку жюри ответов.

До начала выполнения олимпиадных заданий необходимо:

1. Проверить:

· программу Олимпиады;

· условия размещения участников и членов жюри (для сельских территорий);

· помещения для:

· проведения Олимпиады и их оснащение материально-техническими средствами в строгом соответствии с требованиями, разработанными Региональной предметно-методической комиссией;

· работы жюри, оснащенного техническими средствами (ноутбук, принтер, ксерокс), а также техническим оператором (специалистом, владеющим компьютерными технологиями) для оперативного заполнения протоколов и бланков отчетности;

· для сопровождающих лиц;

· наличие (при необходимости) достаточного количества чистых листов для выполнения Олимпиадных заданий, проштампованных печатью муниципального органа управления образованием, на территории которого проводится Олимпиада, или образовательного учреждения, на базе которого проводится Олимпиада 

2. Провести организационное собрание с жюри Олимпиады: 

2.1. Проверить состав жюри. При отсутствии членов жюри выяснить причину неприбытия, в случае необходимости произвести замену на месте проведения Олимпиады.

Поставить в известность председателя, заместителя председателя или секретаря муниципального Оргкомитета об этом и по согласованию с муниципальным органом управления образованием внести изменения в состав жюри. 

2.2. Напомнить порядок проведения Олимпиады в соответствии с нормативно-правовой базой (положением, приказами).

Обратить внимание на то, что:

Победителями и призерами школьного этапа Олимпиады признаются участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов, при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных. По результатам олимпиады создается итоговая таблица по каждой параллели. 

Участники школьного этапа Олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов в своей параллели, признаются победителями. Количество призеров муниципального этапа Олимпиады определяется, исходя из квоты победителей и призеров, установленной организатором регионального этапа Олимпиады. Призерами муниципального этапа Олимпиады в пределах установленной квоты победителей и призеров признаются все участники школьного этапа Олимпиады, следующие в итоговой таблице за победителями.
Список победителей и призеров школьного этапа Олимпиады, сформированный на основании протокола жюри школьного этапа, утверждается приказом школьного органа управления образованием. 

Официальным объявлением итогов школьного этапа Олимпиады считается приказ муниципального органа управления образованием. 
Напомнить, что:
· обучающиеся рассаживаются по одному;

· каждый участник получает свой шифр;

· работы всех участников муниципального этапа Олимпиады подлежат обязательному шифрованию (отводится 10-15 минут на шифрование); шифр (код) ставится на каждом листе, в том числе и на черновике;

· после шифровки участники работают только под кодовыми (идентификационными) номерами;

· ШИФРы проверяются, пересчитываются, запечатываются в конверты и хранятся у координатора до заполнения итогового протокола;

· после расшифровки исправления оценок не допускаются, за исключением случаев удовлетворения апелляций;
· начало и окончание работы обязательно фиксируются на доске;

· обязательно проводится разбор заданий с участниками Олимпиады и их учителями-наставниками;

· предоставляется участникам Олимпиады возможность подачи апелляции по результатам.

2.3. Передать пакеты с олимпиадными заданиями председателю жюри. 

После проведения Олимпиады необходимо провести:

1. Итоговое заседание с жюри Олимпиады: 

· обсуждение результатов Олимпиады;

· определение победителей и призеров;

· оформление протокола (итоговой таблицы) результатов участников муниципального этапа Олимпиады, представляющий собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов;

· оформление аналитического отчета по итогам проведения Олимпиады.

2. Организационное собрание с участниками Олимпиады:

· поздравление с окончанием Олимпиады;

· предоставление слова председателю жюри для оглашения результатов Олимпиады (председатель жюри должен в заключительном слове проанализировать итоги Олимпиады, использовать выразительные средства своего предмета).

1.   Основные требования к участникам Олимпиады
· Во время выполнения заданий школьного этапа не допускается использование участниками сотовых телефонов и других средств связи, а также ресурсов INTERNET, инструктивных и справочных материалов, если это не предусмотрено заданием Олимпиады.

· Участник должен, по возможности, использовать полностью время, отведенное на выполнение заданий.

· По окончании олимпиады участник Олимпиады сдает ее члену жюри.

· Если участнику необходимо выйти (что нежелательно), работа, черновики сдаются членам жюри, время отсутствия фиксируется.

2. Обязанности члена жюри

Член жюри должен:

· внимательно и доброжелательно относиться к участникам Олимпиады, избегать конфликтных ситуаций;

· соблюдать все условия для проведения Олимпиады (вовремя быть на Олимпиаде, выполнять требования председателя и координатора);

· анализировать содержание заданий;

· не давать консультаций участникам Олимпиады по содержанию заданий во время выполнения работы.

3. Проверка работ, оформление результатов

1. При проверке работ заполняется оценочный лист (в котором, вместо Ф.И.О. участника, проставляется его шифр), считается общее количество баллов, полученных в результате выполнения работы по каждому заданию.

2. Оценочный лист подписывается всеми членами жюри (в скобках расшифровывается Ф.И.О. полностью).   
3. После заполнения оценочного листа тура (ов) оформляется протокол результатов участников муниципального этапа Олимпиады, представляющий собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. В предметах с раздельным рейтингом список участников муниципального этапа Олимпиады предоставляется отдельно по классам.
4. Определяются победители и призеры, занявшие I, II, III места и в графе «Статус участника» делается запись «победитель» или «призер». Если обучающийся не является победителем или призером, в графе «Статус участника» ничего не пишется.

5. Работы участников подшиваются и вместе с протоколами передаются школьному координатору, который сдает данные материалы в Школьный Оргкомитет Олимпиады. 

6. Председатель жюри совместно с членами жюри, координатором составляет аналитический отчет по итогам проведения Олимпиады. В отчете расписываются все члены жюри.

7. Информация о результатах Олимпиады вывешивается на информационный стенд.

4. Определение победителей и призеров Олимпиады и их награждение

Победители и призеры соответствующего этапа Олимпиады определяются по результатам выполнения заданий. Итоговый результат каждого участника подсчитывается как сумма баллов за выполнение всех заданий.

Окончательные результаты участников фиксируются в итоговой таблице, представляющей собой рейтинговый список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. Участники с одинаковыми баллами располагаются в алфавитном порядке. На основании итоговой таблицы жюри определяет победителей и призеров по каждому общеобразовательному предмету и возрастной группе в соответствии с квотой, установленной организатором олимпиады школьного этапа.

Окончательные итоги Олимпиады подводятся на заключительном заседании жюри после завершения процесса рассмотрения всех поданных участниками апелляций.

Документом, фиксирующим итоговые результаты школьного этапа Олимпиады, является протокол жюри, рейтинговый протокол (приложение 1) подписанный его председателем, а также всеми членами жюри.

Председатель жюри передает протокол по определению победителей и призеров в оргкомитет для подготовки приказа об итогах школьного этапа Олимпиады. Официальным объявлением итогов Олимпиады считается вывешенная на всеобщее обозрение в месте проведения Олимпиады итоговая таблица результатов выполнения олимпиадных заданий, заверенная подписями председателя и членов жюри или итоговая таблица, размещенная в сети Интернета на сайте оргкомитета.

Рейтинговый протокол

Школьный этап всероссийской олимпиады школьников на территории города Мегиона в 2019-2020 учебном году

Предмет: 

	№
	Ф.И.О. участника (полностью)
	Класс
	Общеобразовательная организация
	Результат

(балл)
	% выполнения работы
	Рейтинговое 

место
	Ф.И.О. педагога (полностью)

	класс
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