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Введение

Настоящие требования подготовлены региональной предметно-методической комиссией по информатике и направлены на помощь организационным комитетам и жюри в проведении муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по информатике в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в 2019-2020 учебном году. Это документ дополняет «Методические рекомендации по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по информатике в 2019/2020 году», подготовленный Центральной предметно-методической комиссией по информатике. Рекомендуем работать с этими материалами совместно.
Региональная предметно-методическая комиссия олимпиады по информатике выражает надежду, что представленные методические материалы окажутся полезными при проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике, и желает успехов организаторам в их проведении. В случае необходимости, дополнительную информацию можно получить, обратившись к специалистам автономного учреждения «Югорский научно-исследовательский институт информационных технологий»:
- по техническим вопросам работы портала – Огородников Иван Николаевич 
+7 (3467) 360-100 (доб. 6092) OgorodnikovIN@uriit.ru 

- по организационным вопросам - Костоломова Илюзя Ильдаровна 
+7 (3467) 360-100 (доб. 6016) KostolomovaII@uriit.ru 

1. Порядок и форма проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по информатике
В муниципальном этапе Олимпиады по информатике принимают участие обучающиеся 7 - 11-х классов в соответствии с п. 46 Порядка:

· участники школьного этапа олимпиады текущего учебного года, набравшие необходимое для участия в муниципальном этапе олимпиады количество баллов, установленное организатором муниципального этапа олимпиады;

· победители и призеры муниципального этапа олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие обучение в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования.

Победители и призеры муниципального этапа олимпиады предыдущего года вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение. В случае их прохождения на последующие этапы олимпиады, данные участники олимпиады выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса, который они выбрали на муниципальном этапе олимпиады.

Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по информатике в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в 2019-2020 учебном году проводится в один компьютерный тур с использованием сети Интернет и Олимпиадного портала (http://olymp.uriit.ru) в следующие сроки:

	
	Дата проведения
	Время  проведения

	Для обучающихся 7-8-х классов
	29 ноября
	10.00 – 13.00

	Для обучающихся 9-11-х классов
	29 ноября
	10.00 – 14.00


Длительность тура составляет четыре астрономических часа для обучающихся 9-11-х классов и три – для 7-8-х классов.

Количество олимпиадных задач, предлагаемых участникам для решения, определено региональной предметно-методической комиссией и составляет четыре - пять задач для каждой параллели.
1.1. Порядок организации муниципального этапа олимпиады
Организаторами муниципального этапа олимпиады по информатике являются муниципальные органы, осуществляющие управление в сфере образования (далее – организатор Олимпиады). 

1.1.1. Функции организатора Олимпиады (Порядок, п. 48).

Организатор Олимпиады:

· формирует организационный комитет муниципального этапа Олимпиады (далее – оргкомитет Олимпиады) и утверждает его состав;

· формирует жюри муниципального этапа Олимпиады по предмету и утверждает их составы;

· формирует технический организационный комитет Олимпиады;

· устанавливает количество баллов по каждому общеобразовательному предмету и классу, необходимое для участия на муниципальном этапе Олимпиады;

· утверждает разработанные региональными предметно-методическими комиссиями Олимпиады требования к проведению муниципального этапа Олимпиады по предмету, которые определяют принципы составления олимпиадных заданий и формирования комплектов олимпиадных заданий, описание необходимого материально-технического обеспечения для выполнения олимпиадных заданий, критерии и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий, процедуру регистрации участников Олимпиады, показ олимпиадных работ, а также рассмотрения апелляций участников Олимпиады;

· обеспечивает хранение олимпиадных заданий по предмету для муниципального этапа Олимпиады, несет установленную законодательством Российской Федерации ответственность за их конфиденциальность;

· заблаговременно информирует руководителей органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, руководителей организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, расположенных на территории соответствующих муниципальных образований, участников муниципального этапа Олимпиады и их родителей (законных представителей) о сроках и местах проведения муниципального этапа Олимпиады по предмету, а также о настоящем Порядке и утвержденных требованиях к организации и проведению муниципального этапа Олимпиады по предмету;

· определяет квоты победителей и призеров муниципального этапа Олимпиады по предмету;

· утверждает результаты муниципального этапа Олимпиады по предмету (рейтинг победителей и рейтинг призеров муниципального этапа олимпиады) и публикует их на своем официальном сайте в сети «Интернет», в том числе протоколы жюри муниципального этапа Олимпиады по предмету;

· передает результаты участников муниципального этапа Олимпиады по предмету и каждому классу организатору регионального этапа Олимпиады в формате, установленном организатором регионального этапа Олимпиады;

· награждает победителей и призеров муниципального этапа Олимпиады поощрительными грамотами.

1.1.2. Функции оргкомитета Олимпиады (Порядок, п. 49).

Оргкомитет Олимпиады:

· определяет организационно-технологическую модель проведения муниципального этапа Олимпиады;

· обеспечивает организацию и проведение муниципального этапа Олимпиады строго в соответствии с утвержденными организатором муниципального этапа Олимпиады требованиями и действующими на момент проведения олимпиады санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования;

· обеспечивает тиражирование заданий, кодирование (обезличивание) и декодирование работ участников муниципального этапа Олимпиады;

· обеспечивает оказание медицинской помощи участникам в случае необходимости, несет ответственность за жизнь и здоровье участников олимпиады во время проведения муниципального этапа Олимпиады по предмету;

· обеспечивает помещения для проведения муниципального этапа Олимпиады;

· обеспечивает жюри помещением для работы, техническими средствами;

· обеспечивает безопасность участников в период Олимпиады;

· рассматривает конфликтные ситуации, возникшие при проведении Олимпиады.

Состав оргкомитета муниципального этапа Олимпиады формируется из представителей органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, муниципальных и региональных предметно-методических комиссий олимпиады, педагогических и научно-педагогических работников.

1.1.3. Функции жюри Олимпиады (Порядок, п. 31).

Жюри Олимпиады:

· контролирует допуск участников олимпиады, проверяет их размещение по компьютерным кабинетам и рабочим местам;

· контролирует и оценивает результаты автоматизированной проверки работ участников олимпиады;

· проводит с участниками Олимпиады анализ олимпиадных заданий и их решений;

· осуществляет очно по запросу участника Олимпиады показ выполненных им олимпиадных заданий;

· представляет результаты Олимпиады ее участникам;

· рассматривает очно апелляции участников Олимпиады с использованием видео-фиксации;

· определяет победителей и призеров Олимпиады на основании рейтинга и в соответствии с квотой, установленной Организатором Олимпиады, (в случае равного количества баллов участников Олимпиады, занесенных в итоговую таблицу, решение об увеличении квоты победителей и (или) призеров муниципального этапа Олимпиады принимает Организатор муниципального этапа Олимпиады); 

· представляет Организатору Олимпиады результаты Олимпиады (протоколы) для их утверждения;

· составляет и представляет Организатору Олимпиады аналитический отчет о результатах выполнения олимпиадных заданий по предмету.

Состав жюри муниципального этапа Олимпиады формируется из числа педагогических, научных и научно-педагогических работников и утверждается Организатором Олимпиады.

Состав жюри муниципального этапа Олимпиады должен меняться не менее чем на пятую часть от общего числа членов не реже одного раза в пять лет.

Основными принципами деятельности жюри Олимпиады являются компетентность, объективность, гласность, а также соблюдение норм профессиональной этики.

1.1.4. Порядок регистрации участников.

Все участники муниципального этапа Олимпиады проходят процедуру регистрации. При регистрации представители оргкомитета проверяют правомочность участия прибывших обучающихся в Олимпиаде и достоверность имеющейся в распоряжении оргкомитета информации о них. Форму регистрационного листа разрабатывает оргкомитет муниципального этапа Олимпиады.

Перечень документов, необходимых для регистрации участников:

· документы, удостоверяющие личность участника;

· копия приказа образовательной организации о направлении участника на муниципальный этап Олимпиады и назначении сопровождающего лица.

Непосредственная регистрация (учет) участников осуществляется организационным комитетом Олимпиады. Списки передаются в жюри.

Для проведения олимпиады по информатике организатором муниципального этапа Олимпиады создаются технический организационный комитет. 

Технический организационный комитет обеспечивает общую организацию соревнований и соблюдение утвержденных регламентов, выделяет необходимые для проведения олимпиады помещения, оборудованные соответствующими компьютерами и техническими средствами, обеспечивает установку на компьютерах нужного программного обеспечения, доступ и работу в сети Интернет. Он же обеспечивает организацию своевременной отсылки работ участников олимпиады для проверки. 

Для проведения разбора задач членами жюри и самооценки участниками олимпиады своих решений региональная предметно-методическая комиссия публикует на сайте «Олимпиады по информатике в ХМАО – Югре» (http://olymp.uriit.ru) в течении трёх часов после завершения олимпиады авторские разборы задач олимпиады и тесты, по которым проводилось оценивание работ. 
1.2. Правила проведения муниципального этапа олимпиады
При проведении муниципального этапа олимпиады по информатике технический организационный комитет и жюри должны обеспечить соблюдение следующих правил:

1. Объявить проведение олимпиады в указанный день (29 ноября) в 10 часов 00 минут для всех участников олимпиады.

2. Каждый участник муниципального этапа олимпиады до начала тура должен иметь регистрацию на олимпиадном сайте и знать свои логин и пароль. 

3. Для подачи заявки на участие в Олимпиаде участнику необходимо войти в «Личный кабинет» и авторизоваться посредством учетной записи от портала Госуслуг и дать свое согласие на обработку персональных данных. Информацию как зарегистрироваться на портале государственных услуг можно посмотреть по ссылке: https://www.gosuslugi.ru/help/faq/c-1/1. После входа в систему школьнику необходимо выбрать олимпиаду в разделе «соревнования» и подать на неё заявку. Подавать заявку рекомендуется заблаговременно.

4. За 15 минут до начала тура олимпиады члены жюри организуют проверку заполнения на сайте участниками олимпиады своих анкет (фамилия, имя, отчество, город, школа, класс).

5. Каждый участник размещается за выделенным ему рабочим местом в соответствии с планом размещения участников, установленным жюри муниципального этапа олимпиады.

6. Каждый участник получает доступ к текстам олимпиадных задач только в момент начала тура на олимпиадном сайте. Выдача текстов задач в печатном виде не предусмотрена.

7. Во время туров участникам запрещается пользоваться любыми электронными устройствами, в том числе личными компьютерами, калькуляторами, электронными записными книжками, средствами связи (пейджерами, мобильными телефонами и т.п.), электронными носителями информации (дискетами, CD- и DVD-дисками, модулями флэш-памяти и т.п.), а также учебной литературой и заготовленными личными записями. 

8. В течение одного часа с момента начала тура участник может задать вопросы членам жюри по условиям задач и получить на них ответы. Вопросы должны задаваться в письменном виде на подготовленном жюри бланке и формулироваться по возможности так, чтобы ответ формулировался в форме «да» или «нет». Вопросы также можно задавать членам региональной предметно-методической комиссии, используя программную проверяющую систему (описание смотрите ниже).

9. Во время проведения тура олимпиады участники имеют право общаться только с представителями жюри или технического организационного комитета, находящимися в месте размещения участников. Переговоры с другими участниками олимпиады, свободное перемещение по аудитории, обмен файлами по сети или с использованием других средств обмена информацией строго запрещены. Участники олимпиады, нарушившие данное правило, подлежат немедленному удалению из аудитории с дальнейшей дисквалификацией решением жюри.

10. Участнику олимпиады разрешается сдавать свои решения на предварительную проверку во время проведения тура несколько раз, так как решение задач проверяется специализированной программной средой, позволяющей осуществлять проверку решений участников в автоматическом режиме. Предварительная проверка заключается в том, что решения участников проверяются на тестах из условия задачи. Результаты этой проверки незамедлительно сообщаются участникам. Окончательной проверке после окончания тура подлежит только последнее, успешно прошедшее предварительную проверку, решение.

11. В случае возникновения во время тура не по вине участника сбоев в работе компьютера или используемого программного обеспечения, отсутствия или невозможности работы в сети Интернет, членами жюри составляется соответствующий акт, решение по которому принимается региональной предметно-методической комиссией. В акте описывается возникшая проблема, предпринятые действия по ее решению, предложения по дальнейшим действиям. Акт подписывается членами технического организационного комитета Олимпиады и участником (участницей), по согласованию с членами жюри направляется организатору муниципального этапа Олимпиады. Время, затраченное на восстановление работоспособности компьютера, может быть компенсировано, а решение участника олимпиады направляется в региональную предметно-методическую комиссию для ручного ввода в тестирующую систему. 

Региональный оргкомитет олимпиады не несет ответственности за технические, организационные и иные проблемы на местах, не позволяющие зарегистрированным участникам олимпиады своевременно выполнить и (или) отправить свои работы. 

12. Во время проведения олимпиады сеть Интернет используется только для сдачи решений на олимпиадном сайте. Использование сети Интернет для других целей запрещается. 

13. В случае нарушения участником муниципального этапа олимпиады настоящих правил члены жюри имеют право дисквалифицировать этого участника.
2. Общая характеристика задач муниципального этапа олимпиады
Задачи для муниципального этапа олимпиады разработаны региональной предметно-методической комиссией по информатике. В каждой параллели 7-8 и 9-11 классов участникам олимпиады предлагается решить по 4-5 задач.
Для всех задач решением является программа, написанная на одном из разрешённых языков программирования – Pascal, C, C++. Для задач в тексте условия указывается максимальное время работы программы на каждом тесте и размер доступной программе памяти. В случае превышения установленных ограничений, тест должен считаться не пройденным. При этом указанные ограничения по памяти включают всю память, используемую программой, в том числе память под код программы, системные нужды и т.д.
2.1.
Требования к решениям задач участников
Решения задач должны сдаваться участниками муниципального этапа олимпиады на проверку только на Олимпиадном портале http://olymp.uriit.ru. 

Для программ-решений рекомендуется использовать следующие ограничения: размер файла с исходным текстом программы не должен превышать 256 Кбайт, а время компиляции программы должно быть не больше одной минуты. 
Участникам муниципального этапа олимпиады разрешается использование в решениях задач любых внешних модулей и заголовочных файлов, включенных в стандартную поставку соответствующего компилятора. 
В решениях задач участникам запрещается:

· создавать каталоги и временные файлы при работе программы;

· любое использование сетевых средств;

· любые другие действия, нарушающие работу проверяющей системы.
Решение в виде программы должно выдавать одинаковые ответы на одинаковые тесты, вне зависимости от времени запуска и программного окружения.
3. Проверка и оценивание решений участников олимпиады
Проверку и оценивание решений задач муниципального этапа олимпиады осуществляет региональная предметно-методическая комиссия. Все представленные на проверку решения участников сначала проходят предварительное тестирование на тестах из примера или примеров, приведенных в условии задачи. Если на этих тестах решение участника выдает правильный ответ, то тогда это решение принимается системой на окончательную проверку, которая после завершения тура осуществляется на всех тестах из заданного набора тестов для этой задачи. Проверка работ участников олимпиады, сданных в систему, осуществляется после окончания тура. 

Оценка правильности решений участников осуществляется путем исполнения программы с входными данными, соответствующими каждому тесту из представленного региональной предметно-методической комиссией комплекта тестов с последующим анализом получаемых в результате этого выходных файлов.

Поскольку участники олимпиады должны сдавать на проверку решения в виде исходного текста программы на одном из разрешенных языков программирования, то проверка решений каждого участника осуществляется на олимпиадном портале в следующей последовательности:

· компиляция исходного текста программы;

· последовательное исполнение полученного exe-файла для файлов с входными данными, соответствующих тестам из набора тестов для данной задачи, подготовленного региональной предметно-методической комиссией по информатике;

· сравнение результатов исполнения программы на каждом тесте с правильным ответом.

В случае нарушения принятых ограничений решение участника считается неправильным и никакие баллы за эту задачу участнику не начисляются. Информацию об этих ограничениях необходимо разместить в Памятке участнику.
3.1. Система оценивания решений участников
Система оценивания решений каждой олимпиадной задачи муниципального этапа олимпиады состоит в следующем:

· каждое решение, отправленное участником на олимпиадный портал, проверяется после окончания олимпиады автоматизированной системой на полном комплекте тестов. Комплект тестов формируется таким образом, чтобы решение, проходящее на всех тестах, давало суммарно 100 баллов;

· комплекты тестов разработаны таким образом, чтобы без проблем можно было в максимальной степени оценить все возможные типы алгоритмов, которые могут быть использованы в решениях участников и продифференцировать полученные участниками решения по степени их корректности и эффективности. В общем случае в комплекте тестов для каждой задачи выделяются следующие группы тестов: из условия задачи, простые, средние и сложные (все тесты имеют одинаковые баллы);

· общая оценка за решение отдельной задачи конкретным участником складывается из суммы баллов, начисленных ему по результатам исполнения тестов из всех групп тестов для этой задачи. Итоговая оценка проверки решений всех задач олимпиады для каждого участника формируется как сумма полученных этим участником баллов за каждую задачу.
4. Организация рабочего места участников муниципального этапа
За организацию рабочих мест участников муниципального этапов, включая оснащение компьютерной техникой и установку необходимого программного обеспечения, несут ответственность организаторы муниципального этапа Олимпиады. 

Рабочее место каждого участника муниципального этапа олимпиады должно быть оснащено персональным компьютером с подключением его к сети Интернет. Минимальные характеристики персонального компьютера должны быть не хуже следующих: процессор с частотой 1ГГц, объем оперативной памяти 256 Мбайт, объем жесткого диска 20 Гбайт. Для обеспечения равных условий для всех участников муниципального этапа используемые во время туров компьютеры должны иметь одинаковые или близкие технические характеристики.

Для проведения муниципального этапа олимпиады на персональном компьютере каждого участника должно быть инсталлировано только программное обеспечение, необходимое для решения задач олимпиады, включая операционную систему. Региональная предметно-методическая комиссия по информатике рекомендует использовать для этого, помимо операционной системы, следующее программное обеспечение:
· Far Manager 1.7;
· Microsoft Visual C++ 2008;

· Borland Delphi 7.0;
· FreePascal 2.6.4;
· Pascal.ABC.NET 3.1.0.1204;

· Python 3.4.3;

· Microsoft Visual Basic 2008;

· Internet Explorer.

Особо следует проверить наличие на рабочих местах участников олимпиады возможности работы в сети Интернет. 
4.1. Сдача решений олимпиадных заданий на портале
Сдача решений участников олимпиады осуществляется на Олимпиадном портале http://olymp.uriit.ru.

Региональная предметно-методическая комиссия по информатике настоятельно рекомендует организовать работу до начала олимпиады её участников с указанным олимпиадным порталом. 
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